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Ex 01. 

Considera o referencial 𝑂𝑥𝑦𝑧 representado. 

Sabe-se que: 

 [𝐴𝐵𝐶𝑂𝐷𝐸] é um prisma triangular reto; 

 A face [𝐴𝐵𝐶𝑂] pertence ao plano 𝑥𝑂𝑦; 

 O ponto 𝐴 tem abcissa 3; 

 O plano 𝐵𝐶𝐷 é definido por 𝑦 +
3

2
𝑧 − 6 = 0 

1.1. Seja 𝑄 o ponto de interseção da reta 

𝑟: {
𝑥 − 2 = 𝑦

−𝑧 + 4 = 0
 com o plano 𝐵𝐶𝐷. 

Escreve as equações cartesianas da reta 𝐸𝑄. 

1.2. Seja 𝑃 um ponto pertencente ao plano 𝐵𝐶𝐷, tal que: 

𝑃 (2, −3𝑐𝑜𝑠2 (
3𝜋

2
− 𝛼) , −2𝑐𝑜𝑠2(𝜋 − 𝛼) + 4𝑡𝑔(𝛼)), 𝛼 ∈

]−𝜋,
−𝜋

2
[. 

Determina as coordenadas do ponto 𝑃 

 

Ex 02. 

Considera no referencial 𝑂𝑥𝑦𝑧 , o plano 𝐴𝐵𝐶 e o quadrilátero 

[𝐴𝐵𝐶𝐷] nele contido. 

Sabe-se que: 

   Os pontos 𝐴 e 𝐵 pertencem aos eixos coordenados; 

 Os pontos 𝐶 e 𝐷 pertencem aos planos coordenados; 

 O plano 𝐴𝐵𝐶 é definido por: 3𝑦 + 4𝑧 − 12 = 0. 

Considera ainda o plano 𝛼: 5𝑥 + 12𝑦 − 9𝑧 = 10 

perpendicular à reta 𝐴𝐶. 

Determina as equações cartesianas da reta 𝐴𝐶. 
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Ex 03. 

Na figura está representado, em referencial ortonormado Oxyz , o prisma 

quadrangular regular  ABCDEFGH  (o vértice D  não é visível). 

Sabe-se que: 

  O ponto E  tem coordenadas  4,14 ,16 ; 

 O plano ABC  pode ser definido pela equação 8 4 10 0x y z    ; 

3.1. Defina por uma equação vetorial a reta AE . 

3.2. Determine as coordenadas do ponto A . 

 

Ex 04. 

Na figura ao lado está representado, em referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧 , o 

octaedro  [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹]. Os vértices do octaedro estão contidos nos eixos 

coordenados e o centro do octaedro coincide com a origem do 

referencial. 

4.1. Seja  𝑂𝐴 = 1 .  

4.1.1. Determina uma equação cartesiana do plano  𝐴𝐵𝐸 . 

4.1.2. Apresenta uma equação vetorial do plano que passa      

no ponto  𝐹  e é paralelo ao plano  𝐴𝐵𝐶 . 

4.2. Escolhem-se, ao acaso, dois vértices do octaedro. 

Qual é a probabilidade de que definam uma reta coincidente com um dos eixos coordenados? 

 

Ex 05. 

Na figura está representada uma pirâmide quadrangular regular. 

Sabe-se que:  

 a base da pirâmide está contida no plano   definido 

pela equação 2 1 0x y z    ; 

 o ponto  1, 2, 1V     é a projeção ortogonal de V, 

vértice da pirâmide sobre o plano  ; 

 a área da base da pirâmide é 36. 

Determina as coordenadas do vértice V, sabendo que o 

volume da pirâmide é 24 6  e a soma das coordenadas é um número negativo. 
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Ex 06. 

Na figura está representada uma caixa com a forma de prisma hexagonal 

regular. 

Em relação a um determinado referencial o.n. Oxyz, sabe-se que:  

 o plano ABC é definido pela equação 3 2 5 7 0x y z    ; 

 o vértice G tem coordenadas  1, 4, 3 ; 

 a medida da área do hexágono [ABCDEF] é 80. 

Determina o volume do prisma, começando por determinar as coordenadas do 

ponto F. Apresenta o resultado arredondado às décimas. 

 

Ex 07. 

 Na figura, em referencial o.n. Oxyz, está representada uma pirâmide [OABC]. Sabe-se 

que: 

 o vértice A pertence a Ox; 

 o vértice B pertence a Oy;  

 o vértice C pertence a Oz; 

 o plano ABC é definido pela equação 2 4x y z   . 

7.1. Determina o valor do produto escalar AC BA . 

7.2. O ponto médio de [BC] é centro de uma superfície esférica à qual 

pertence o ponto O. Determina, na forma reduzida, uma equação dessa 

superfície esférica. 

 

Ex 08. 

Considere, num referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧, a pirâmide triangular [𝑂𝐴𝐵𝐶]. 

 

Os pontos 𝐴, 𝐵 e 𝐶 pertencem aos semieixos positivos 𝑂𝑥, 𝑂𝑦 e 𝑂𝑧, respetivamente. 
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O ponto 𝑃, de abcissa 𝑎, com 𝑎 ∈ ]0,
9

5
[, pertence ao plano 𝐴𝐵𝐶. 

O ponto 𝑃 desloca-se no plano 𝐴𝐵𝐶, de tal modo que é sempre vértice de um prisma quadrangular regular, 

em que os restantes vértices pertencem aos planos coordenados. 

O plano 𝐴𝐵𝐶 é definido por 3𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 9. 

8.1. Mostra que a área total do prisma é dada, em função de 𝑎, por 𝐴(𝑎) = −18𝑎2 + 36𝑎. 

8.2. Determina o valor de 𝑎 para o qual a área total do prisma é máxima. 

8.3. Seja 𝐷 o ponto de coordenadas (1, −1,1). 

Determine as coordenadas do ponto de interseção da reta 𝑂𝐷 com o plano 𝐴𝐵𝐶. 
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Ex 01. 

1.1. 𝐸𝑄: {
−𝑥 + 2 =

−𝑦

6

𝑧 = 4
 

1.2. 𝑃 (2, −
27

13
,

70

13
) 

 

Ex 02. 

𝐴𝐶: 
𝑥

5
=

𝑦

12
=

3 − 𝑧

9
 

 

Ex 03. 

3.1. AE :      , , 4,14 ,16 1, 8, 4 ,x y z k k     . 

3.2.  6, 2, 8A   

 

Ex 04. 

4.1.1. 𝐴𝐵𝐶: 𝑥 +  𝑦 +  𝑧 =  1 

4.1.2. (𝑥 , 𝑦  , 𝑧) = (0 , 0 , −1) +  𝑠 (− 1  , 1 , 0) + 𝑡(− 1  , −1 , 0) , 𝑠 , 𝑡 ∈ ℝ 

4.2. 
3

 6𝐶2
=

3
6!

4!2!

=
1

5
 

 

Ex 05. 

 1,0, 5V    

 

Ex 06. 

O volume é, aproximadamente, 246,6 unidades de volume. 

 

Ex 07. 

7.1. 4AC BA    

7.2.    
2 22 2 2 8x y z      

 

Ex 08. 

8.2. 𝑎 = 1 

8.3. (
9

2
, −

9

2
,

9

2
) 
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